

SZÉKESEFEJÉRVÁR.

TÁRSADALMI HETILAP.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének

A lap ára

háshoz hordással vagy postán küldve:
Egy évre 6 frt. — kr.
Fél évre 3 frt. — kr.
Negyed évre 1 frt. 50 kr.

Hirdetmény

a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petitsor:
Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 kr-ért
igtattatik be.

KÖZLÖNYE.

Megjelen minden szerdán és szombaton.

19. szám.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvár” szerkesztőségének (Széchenyi-utca 5-ik sz.) ezimzandók; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyílttérben megjelenő közlemények után három hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

Bérmertelen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Néhány szó a közkönyvtárak iránt.

A közművelődés terjesztésére s fejlesztésére a könyvek s könyvtárak mindenkor nagy befolyást gyakoroltak, sőt mondhatjuk épen ezek egyik leghatalmasabb eszközei a haladásnak. A művelt országok e tekintetből igen nagy súlyt fektetnek a könyvtárak alakítására, s Európa haladtabb államaiban, ha körültekintünk, azt tapasztaljuk, hogy majd minden nevezetesebb város kisebb, nagyobb nyilvános könyvtárral bír.

Hazánkban e tekintetben még nem vagyunk oly előre, alig pár város rendelkezik ily közkönyvtárral, több helyen pedig ha van is, oly rendezetlen, elhagyott állapotban vannak, hogy nemcsak a közhasználatra nem bocsáthatók, de sőt még meg sem is közelíthetők.

Hazánkban főleg az iskolai könyvtárak vannak elterjedve, bár ezek sem valami nagy számmal. Azonban fájdalom, mint nagyrésztől biztos tudomással irhatjuk — itt is, ezek közt, a végtelen közöny tapasztaljuk s elhagyott, rendezetlen állapotban szlódik egy részök; más tekintetből pedig csak bizonyos gr á t i á k utján férhetni hozzájuk, miután nem nyilvánosak s egy bizonyos szűkebb kör használatára szorítvák.

Ha fővárosi nyilvános könyvtárainkat tekintjük, ezeknél is csak újabb törekvés szép jeleit tapasztalhatjuk, jelenleg nagy részök rendezés alatt áll, s eddig csak legismertebb művekre lehetett használatukat szorítani. Ujabbban azonban kétségkívül a legszebb igyekezet s törekvés jeleit tapasztalhatjuk.

Ha nyilvános könyvtárak tekintetéből egyes nagyobb városokat hátramaradottaknak mondhatjuk,

annál inkább hátra van a vidék, hátra vannak igen nagy mérvben az egyes vidéki mezővárosok és községek. — A közművelődés terjesztése, a haladás, a felvilágosodás tekintetéből ezen helyzet tovább így nem maradhat, ezen is segíteni kell, okvetlen segíteni szükséges, mert a cultura haladása tekintetéből ez életkérdés.

Az iskolák falai közt ép úgy az alsóbb osztályu nép, mint a felsőbb osztályuak is sok szépet s nemest tanulhatnak, melynek az életben hasznát veszik, de ez csak alap, melyen tovább fejleszthetik szellemi ismereteiket, olyan alap, melyen megállni, megnyugodni nem lehet, nem szabad; hanem ez alapon építeni kell. „Non scholae, sed vitae discimus.” Igen, de a mit az iskolában az életnek tanulunk, az csak úgy lehet hasznos, ha azt az iskolaporát leverve, tovább folytatjuk, magunkat tovább képezzük. Az önképzés pedig mi által eszközölhető, jobban, könnyebben és alaposabban, mint a hasznos ismereteket tartalmazó könyvek által. Minden tekintetben szükséges könyvekkel azonban mindenki nem bírhat, sokan anyagi helyzetüknél fogva sem szerezhetik meg a szükséges könyveket s így gyakran, anyagi nélkülözések következtében kénytelenek a szellemi művelődés folytatását megszakítani, s kénytelenek mintegy félúton megállni.

Mi segíthetne ezen könnyebben, czélszerűbben más, mint nyilvános könyvtárak szervezése, alapítása. Segítve lenne ezáltal egy a népen, mint a felsőbb osztályon s önmagunk nyújtánánk a könyvtárak alakítása által tehetségesebb polgártársaink kiképzésére utat, alkalmat adnánk annak is, ki anyagi képességgel nem bír, hogy magát szellemileg kiképezhesse. — Alakítsunk tehát nyilvános könyvtárakat,

alakítsunk városunkban s egyes nagyobb községekben. Hasznot teszünk ezáltal népünknek, melynek szellemi kiképzését minden igaz hazafinak előmozdítani erkölcsi kötelessége.

Városunkban ez eszme már meg volt pendítve. A helybeli székeskáptalan egy kiváló, a hazai tudományos életben nagy érdemeket szerzett tagja szándékozik — mint hiteles forrásból tudjuk — nagybecsű s igen nagy értékű mondhatjuk sok tekintetben páratlan könyvtárat egy ily nyilvános könyvtár alapjául átengedni. Egyike lenne a legszebb tetteknek, mely örökké viruló babért szerzend a lelkes egyházi férfiú nevére. Azonban a városi hatóságnak mindenestre itt is a sikra ki kell lépni s a könyvtár tisztas helyiségéről kell gondoskodnia, s minden tekintetben annak felvirágzásához járulni. Véleményünk szerint ezen könyvtár akként lenne szervezve, hogy míg egyrészt a magasb tudományoknak is benne hely adatnék, addig benne a nép viszonyait érdeklő kiadványok s művek is helyt foglalnának.

A könyvtár felállításának eszméjét óhajtván itt inkább feléleszteni, annak belső berendezéséről bővebben nem szolunk.

A mellett, hogy városunkban okvetlen szükségesnek tartjuk egy nyilvános könyvtár alapítását, czélszerűnek találjuk, ha ilyenek falukon is minél nagyobb számmal szervezettek. S ez eszme — ne ijedjenek meg uraim nem kivihetetlen, mert tapasztalásból betudnók életrevalóságát bizonyítani; de a mellett fennállhatása mellett bizonyit az is, hogy épen megyénk területén több község bír ily községi, a község tulajdonát képező könyvtárral.

Alakítsanak megyei községeink minél nagyobb számmal s járuljanak ezáltal is a közművelődés fej-

TÁRCZA.

Jégen.

V.

Habár a lég kissé hideg,
Kebünk mégis hévtől liheg;
A jégpálya tüzhelylyé lett,
Melyen pezsg a társas élet;

Itt egymáson segítenek
Azok is, kik idegenek,
Ki mást csak félállal nézett
Feledi a büszkeséget.

VI.

Vessük félre a bút és bajt,
Ne törődjünk ilyen árnynyal;
Előttünk a sima jég, rajt
Repke kedvünk vigan szárnyal;

Kiki itt oly gyorsan halad,
Szemek gyulnak arcok égnak
Söt a sorsnak rabja szabad:
Költészete ez a jégnek.

Epstein Gyula.

Petőfi missiója.

— Irta: Fekete János. —

(Folytatás.)

A 17 ik század több költői látván, hogy a népdalban érzeményben a nemzeti lélettől elvált, népies, habár kezdetleges modorban szerkesztett versezeteikkel próbálták a tömeget a mult költészetével érintkezésbe hozni.

Mind hiában!

A nép vallásos gyakorlatai mellett tovább művelé saját költészetét, s hiven rejtegeté azok elől, kik szöszékből a népdalok zengedezését bünös gyönyörnek keresztelék, s megfoghatatlan elfogultsággal épen azon protestans papok, kik a néphez legközelebb álltak a népdalok dallását, gyűjtését az iskola tanítóknak canonicus hibául rovták fel.

Eképen a nép érzelmeiben megsértve, a nemzet családból azon felül kitesztva — elfeledé az ősök emléket, el a *Hunyadiakat*, *Zrinyieket* s eszményi világát más lényekkel telepité meg.

Urtól, töröktől egyaránt igazva, azok iránt érzett rokonszenvet, kik hitért, vagy a nép érdekeért küzdve török vagy más elnyomó fogságába estenek, vagy bujdosásra kényszerítettek.

Ezekért énekben, imában Istenhez naponta felfoházkodott, azoknak fogságban, vagy bujdosásban készített verseit mohon kapta, eltanulá, később a bécsi, linezi békét követő években a vándor harcosokat, a nép nyelvén: *szegény legényeket*, kik udvarról-udvarra járvá:

„A gazdagot pusztítják
De a szegényt nem bántják,”

kiknek:

„Vagyon pénzük mindenre
Szegény segítségére,”

maga a nép énekelte meg.

Midőn a kegyelet a nép szívében ily ferde irányt vett, csak egy parányi lépés kellett odáig, hogy a szathmári békekötés után állandó katonává megajánlt, kötéllel fogott, megszökött *szegény legény* vált fiukat mint a társadalommal meghasonlásban levőket takargassa, a vesztő helyig kísérje, megénekelje.

És ha az erkölcsi elsiklásban tévelygő nép így tett, mit tettek a nemzet előjogos tagjai?

A kis és egy telkes nemesség hosszú harczok után, hogy magát békében megne unja, nyugalomba tett kardjából dohány-vágót csináltatott, s mint afféle kevés dohányu, nagy pipáju magyar ember bodor füstöt eregeive nézett a nagy semmiben, melyet kívívni segített s egy „*Haj Rákóczit, Bercsenyit*” elsőhajtván, závárt vetett ajakira s hallgatott, legfőlebb a kotyogó kulacsosal ereszkedett néha beszélgetésbe.

No de se baj!

Ha van nagy bánat borral zenével orvosolható, ott van a cigány, ez a bus magyarnak, mint árnyék a testnek, hű kíséző társa. Szegény cigány legény! zenével lelkesítője a hosszú beharczoknak, ezek lefolyta után felüté sátorát a falu végen, s e *tárogató* után busuló magyarnak, a mit többé szájba venni szabad nem vala, amugy Isten igazában elhuzta nó táját, hogy lelke megkönyebbedett bele.

lesztéséhez. Csak az alap, a kezdet nehéz, a többi könnyű; szavazzanak meg évenként reája bizonyos összeget; az így ráfordított pénzen kívül a kegyes adományokból is igen sok jó be. Ezt tapasztalásból tudjuk. Tegyük meg a kezdeményezést a többi könnyen fog jönni.

Haladjunk a közművelődés terén előre, segítsünk magunkon; ne bizzunk egyedül mások segítségébe, hanem önrönkből álljon fen hazánk.

Szigetfői.

A faiskolák ügyében.

A „Székesfejérvár“ február 27 diki számában a faiskolák ügyében V. Balogh Lajos ur vezércikkhez. A fatenyésztés, mint a gazdaságnak egyik fontos ága, kiválólag földművelő hazánkban fontos tényező, s azért nemcsak megérdemli, de egyenesen követeli, hogy kiváló gondozásunk és munkálkodásunk tárgyát képezze, s azért a cikk czime felébresztette kíváncsiságomat, mert a bevezetésből ítélve — főleg mivel még az országgyűlési budgetvita tervszerűtlenségére is alludált és a kör négyesgüségének lehetetlenségét bebizonyította, kissé erőltetett logikával, azt következtettem, hogy nemcsak nagyon is ismert hiányokra mutat általánosságban; hanem különösen népünk e tekintetbeni indolentiáját, ennek okát érintve, főleg a miként-re nézve fog utat mutatni népünk ez irányban értetlenségének, sok helyütt pedig rossz akarátának is gyógyítására.

E helyett azonban a kormány eljárását helyteleníti. — Uram! ne várjunk mindenben a kormány dajkálására, különösen akkor, midőn annyira bele vagyunk szeretve a mostani megyei rendszerbe.

Alkotmányos világunkban szoktassuk el a népet attól, hogy minden saját jólétére czélzó intézkedéseket felsőbb parancsra eszközöljön, mert ennek tartósága és üdvös eredménye, egy saját nemes ösztön birtoka hiányában nem lesz; vérebe kell ezt a népek oltani, hanem ösztönyszerűleg munkálkodják, s öntudatában gyökereznek meg a fatenyésztés ismerete s ennek nagy fontossága.

Szóval: „Segíts magadon és megsegít az Isten.“ De ne várjunk a sokak által eszményített jelenlegi megyei rendszertől sem, sőt épen ettől legkevesebbet mostani szerkezetében, mert a közigazgatási szolgabírák részint roppant elfoglaltságuknál fogva, részint sok más itt nem részletezhető okok miatt nem érvényesíthetik üdvös szándokukat; szörványos kivétellel legfeljebb rendeletet adnak ki, melynek érvényesülése, ha a községek jó akarátán nem mulik, ismeretlenségükön fog hajótörést szenvedni.

A kormány dicsérendőleg gondoskodott az értelemre hatni, midőn „Népkertésze“ című lapját a községek számára szerkezteti, ebből mindenesetre sok üdvöst lehet tanulni, csak legyenek apostolok, kik azt a néppel megkedveltetik, mi különösen azok hivatásúak, kik a néppel közvetlen érintkezésben vannak.

Ne legyen szalmatűz a felnöttek iskolája, a községi tanító, jegyző és lelkész urak egyik legüdvösebb és legszebb teendőjük például a fatenyésztésben is a népet oktatni, a „Népkertészenek“ egyik másik idevágó cikkének élészóvali megmagyarázása és ismeretével.

A kormány továbbá intézkedett, hogy az iskolai szünnapok alatt a tanítóknak pomologusok által nem

E fájó vigasztalást a nép is sokszor igénybe vette, hiszen neki volt legtöbb szüksége arra; mert midőn a nemes urak fegyvereiket lerakták, őket nevezték ki fegyverhordozóknak.

Hát a jobbjágy tartó oligarchia mit mivel? Tán az irodalmat pártolá s az írókat serkenté, hogy a nemzeti szellem el ne aludjék?

Nagyon kevés kivétellel épen nem:

Nagy iskolába járt, hol az udvar képességet tanulá.

Idegen országból szeretett házasodni, vagy külföldön lakott, hogy gyermekei valahogy magyarul megne tanuljanak.

A pártfogatlan és e miatt szellemben elsatnyult irodalom gátul nem szolgálván, ily helyzetben a germanisatio könnyen utat tört magának, kivált miután az udvarképes tanácsosok annak idejében azon a hitet adták, hogy „a magyar nyelv csak a köznép nyelve és sokkal fejlettebb, hogysem a községek vitelére alkalmas volna.“

A magyar nemzetiségében látván magát megtámadva, s támadva, e vészes hatás üdvös ellenhatást idézett elő s az irodalom világa is megpendült.

A magyar testőrök mint a francia; mások mint a classica iskola emberei, Isten áldotta munkássággal működtek a költészet mezején, legmaradandóbb hatással azonban — megfogható okok miatt — a népies irány kezdői Dugonics, Horváth Ádám, Gradányi működtek, mely hatást később a debreczeni kör Földy, Fazekas; de leginkább Csokonay a nép vándor-költője maradandólag fokozott.

(Vége következik.)

csekély költséggel alkalmat adjon a fatenyésztésben és nemesítésben alapos és bővebb ismeretet szerezhetni, kívánatos tehát, hogy a tanító urak ezt tovább terjesszék.

De a kormány anyagilag is gondoskodott, a menyében a gazdasági-egyletek által nem csekély jutalmat tűzött ki a faiskolákra, melyjutalmak (csak magunkról szólhatván) Fejérmegyében egy pár év óta ki is osztattak.

A kormány biztosnak e tekintetben részletes befolyása nem is lehet, a minthogy cikkkező szerint is ez absurdum volna, mert hiába zsinóron rángatni nem lehet alkotmányos népet; de ösztönözni igen, ez pedig mint látnivaló nem hiányzik; csakhogy az ösztönzést saját körünkben támogatni kell, hogy legyen belőle valódi ösztön, mi gyakorlati tanítás által, ha nem is rögtön, mindenesetre felfog; ébredni, a midőn aztán nem áll elő azon szomorú és számtalan példa, hogy például midőn a földművelő uton van s löcse eltörrik, a legszebb fiatal élő fát minden lelki furdalás nélkül kivágja.

Igen szép s mindenesetre nagyon kívánatos a mit cikkkező ur lelkesen ajánl, hogy utainkat stb. gyűmölcs, szerszám-, és tüzelőfa szegélyezze; de előbb elő kell teremteni az alanyt, mely e kívánatnak eleget teend, ez magától nem terem és semmiféle kormány, vagy megyei hatóság elő nem állíthatja, ha erre a községek saját önkormányzatuk jogánál fogva ily házi dolgaikban, önjelölésük előmozdítására nem munkálkodnak.

Igen, legyen mindenütt, hol kellő helye van — fa minden nemből, akkor majd egyes buzgóknak tiltványt nem fogják lelketlenül csorbítani, s a gyümölcsöt még érlelt korában nem fogják ellopni, mely vastatonak borzasztó hatását leírni nem; de érzni tudja az ki a faültetvényekben gyönyörködik.

Itt van jelenleg a tél, akácza minden határban találhatik, a községeknek igen csekély költségbe fog kerülni, hogy évenként legalább 1/4 mérő akáczmagot szedessenek, mely 80^o reaumur vízzel leforrázva, s e vízben 24 óráig puhítva, május elejével kisterületen soronként elvetve, s ha eső nincs egy párszor megöntözve, igen sok ültetnivaló fát fog szolgáltatni.

Ha van a határban szilfa, elvirágzás után mi május elején már megtörténik, a magot azonnal összeszedni, s rögtön sorba elvetni kell, még azon évben szilfa csemétek származnak.

A szedret, a helyett, hogy a kis- és nagy gyermekeket éretlenül megsemmisítik, megérni hagyva, ösztöketaritanak, az apró magvakat belőle kimosnak, a tavaszkor elvetendő szedersemetéket nyernének. Körös-magot, vadgesztenye-magot ily módon lehet megtakarítani és elveteményezni.

Almát és körtét bizonyosan élveznek a legszegényebb községekben is a nélkül, hogy ezek magvait megtakarítanak, pedig e magok elvetve alanyt szolgáltatnak a nemes gyümölcsfákhoz.

Mindezen csak kis vázlatban mondottakat a községekben egy kis jóakarát és buzditással érvényesíteni lehet, a midőn a községi utakat szegélyezni, haszon talan üres helyeket beültetni, s értékesíteni a községek hatalmában álland és semmiféle szolgabíró, vagy kormány biztos annak ellenesegülni bizonyosan nem fog.

Nagyon sajnós az, mit cikkkező ur idézett e tekintetben, hogy „ha kell majd megfognak keresni bennünket,“ ezt nem a szegény nép, melynek az előjáráság közt helye nincsen, hanem a falu vénei és bölcsői mondhatták, ez már magában rossz akarátot tanusít, melynek ellenében mivé törpül jelen megyei rendszerünkben a szolgabírónak rendelete, ha az ügy szentsége sem hat, nem szükség commentálni.

Turi Antal.

Hatósági élet.

Székesfejérvár szab. kir. város bizottságának f. évi márczius 2-án tartott rendkívüli közgyűlése.

Elnök: Novák Kálmán polgármester. Jegyző: Juraszék Ferenc főjegyző. A bizottsági tagok kevés számmal. Hallgatóság helye tömve.

Novák Kálmán polgármester a gyűlést megnyitva előadja, hogy a mai ülésnek tulajdonképen egy tárgya van, a Schlesinger testvérekkel leendő bérleti szerződés megkötése, melynek sürgős volta miatt főispán úrtól nyert meghatalmazás folytán, ki akadályozva levén, meg nem jelenhetett hívta össze az ülést.

A szerződés némileg eltér azon pontoktól, melyeket a közgyűlés előszabott; azonban tekintve a viszonyokat és körülményeket a városra kedvezőnek mondható, mely szerződést egyszersmind a gazdasági szakosztály és tanács elfogadására ajánl. A bizottság tagjait az ügy megvitatására felhívja. Kövesy Ferenc az azon kérdést teszi, hogy a mult gyűlés alkalmával meghatározott pontok szerint kötötték-e a szerződés? Bánátpénzt tett-e le Schlesinger? Az újabb engedmények, melyek tett kíván, valamint a határozatok hozatala micsoda keletkezésűek? Azt hiszi Schlesingernek alá kellett volna a gyűlési határozat után írni a szerződést, ezen engedménykérés nem egyéb mint a közgyűlés sarokbaszorítása, miután már a tavaszi munka sürgősen bekövetkezett. Az ügyben felvilágosítást kér. Novák Kálmán, ha a felszólaló a kérdést, mint interpellációt intézi, akkor azt mondja, hogy a szerződés a közgyűlés által előszabott pontozatok alapján kötöttet

meg. Különbön ő a mult gyűlésen, midőn ezen ügy tárgyalatott az offerre nézve észrevételt tett, azonban észrevétele elhangzott. A dolog különben jobban fel lesz világosítva, a szerződés s a vélemények felolvasása után.

Felolvastatik Schlesinger D. és a város közt megkötött szerződés egy a gazdasági szakosztálynak ezen ügyben tett véleménye.

Novák K. Ezek szerint a gazdasági szakosztály elfogadhatónak tartja a szerződés módosítását, a tanács is elfogadja az ugarrá nézve azon észrevétellel, hogy augusztus 15 ik napja lenne azon idő, melyre Schlesinger testvérek az új bérlőnek megengednék az ugarróást. Itt újabb szerződésről levén szó Schlesinger is felkérte nyilatkozatra, ki is oda nyilatkozott, hogy mind a szakosztály, mind a tanács véleményét elfogadja s a szerződést aláírja. Szöllősy a mult gyűlés határozatát kéri felolvasatni. Keresztes Károly. A bérleti szerződést nem a gazdasági szakosztálynak kellett volna kiadni, hanem a földkiadó szakosztálynak, különben szerinte Schlesinger az offer mellett az előirt árverési feltételeket is elfogadta, ennél fogva ezen alapon a szerződés kötelező s a módosítások elvetendők. Novák K. felelel, ha Schlesinger az árverési feltételek szerint lesz szorítva a szerződés kötésére, ebbe nem tartozik beleegyezni, mert ő offeret adott be, csak ennek erejéig kötelezhető. Ha porre kerül az ügy a város fog veszteni, mert az árverési feltételekre Schlesinger nem kötelezhető. Kövesy a szerződést nem fogadja el. Szűts Sándor azon nézetben van, hogy ha porre kerül a dolog a város vesz, szerinte a szerződés mint van hagyassék meg, de tartassék bizonyos ideig függőbe, ha ezalatt előnyös ajánlat tétetik, akkor e szerint kötéssék meg, ha nem akkor Schlesinger szerződése maradjon.

Liszits szerint legjobb lenne ha polgártársaink érdekében apró parcellákra osztatnék fel az egész s egyes polgároknak adatnék ki. (Hallgatóság hangosan éljenez. Elnök: „Kérem tessék tartózkodni minden tetszésnyilvánítástól.“)

Novák K. A tárgytól jelenleg messze eltértek, ez alkalommal az idő előhaladt volna miatt csak arról lehet szó a szerződés elfogadtatik-e vagy nem?

Kaiser, Pribék elfogadásra ajánlják. Say József. Ha egyforma ajánlkozók volnának, inkább a polgártársaknak kívánva hasznot, mint egyesnek, azoknak adná. Ajánlja, hogy 8 napig függőbe tartassék a határozat a szerződés felett s ez alatt újabb ajánlatra a közönség felhívassék, s ha lehet több polgárok közt kiosztva adassék ki, ha 8 nap alatt előnyös ajánlat nem érkezik Schlesinger szerződése elfogadtassék. — Hosszu élénk vita után Novák K. felelel, hogy két indítvány van szőnyegen e szerint a szavazatra felteszi a kérdést: Valjon a gyűlés ez alkalommal végérvényesen akar-e ezen tárgyan határozni; vagy Say indítványa szerint 8 napig függőben tartani kívánja? Azok, kik végérvényesen kívánnak határozni igennel, a kik függőben akarják tartani nemmel szavaznak?

Felállítás után 21 igennel, 14 nemmel szavazott. Tehát a gyűlés véglegesen határoz.

A másik kérdés meg az, valjon Schlesingerrel kötött szerződés elfogadtatik-e vagy nem? Igennel 22 szavazott, ennél fogva a szerződés ugy mint a gazdasági szakosztály és tanács módosította elfogadtatott. Ezután hosszabb vita után egyes pontjai megállapítottak.

Egyletek és intézetek.

— A székesfejérvári takarékpénztár 1875. évi január havi üzletkimutatása. Bevétele: Pénztári maradvék december hórlól 23071 frt. 79 kr. Betételekből 174468 frt. 5 kr. Kölcsönökből 27354 frt. Előlegezésekből 861 frt. Váltókból 161617 frt. Kamatokból 17190 frt. 49 kr. Különféle díjak és illetékekből 320 frt. 87 kr. Visszleszámitolt váltókból 950 frt. Összesen 405833 frt. 20 kr. Kiadás: Visszafizetett betétek 140842 frt. 45 kr. Ezek kamataira 24260 frt. 74 kr. Ingatlan javakra adott kölcsön 18570 frt. Előlegezésekre 738 frt. Váltókra 150634 frt. Kezelés és vegyes kiadásra 1012 frt. 14 kr. Visszleszámitolt váltókra 36960 frt. Pénztári készlet január 31-én 32815 frt. 87 kr. Összesen 405833 frt. 20 kr.

Megyei és városi hírek.

— A kisorsolt bizottsági tagok helyébe esztörtökön 6 kerületben a választások megjéjtéven, következő eredményt tüntetnek fel: Belvárosban: Töltényi Antal 138, Rosznagl Antal 132, Madaras Lipót 127, Pellett Ödön 126, Schnetzer József 96 szavazattal; e szerint a belvárosban a kisorsolt tagok mind újból megválasztottak. — Ráczvárosban: Matuska János 236, Danitz Béla 159, Katona Horváth József 137, Nyulassy Ferenc 144, Majzer István 135, szavazattal. A ráczvárosban tehát a kisorsoltak közül csak Matuska János választott meg újból, kimaradtak: Haber Hugó, Majsai István, Krausz Henrik, Lechner Ferenc. — Vizivárosban: Kovács Antal 76, Hufnagl György 70, Weber Károly 68, a vizivárosban tehát három új bizottsági tagot választottak; a kisorsoltak, u. m. Jahn István, Károlyi Nándor, Langhammer Ignác kimaradtak. — Tóváros: Papp Mihály 106, Szűts Sándor 76, Papp János 80; a tóvárosban tehát egy új került; Papp Ignác kimaradt, helyébe Papp János került. — Felsővárosi I-ső kerület: Vincz

András 74, Berregi József 66, Lits Mihály 41; a felsővárosi I-ső kerületben a kisorsolt Havranek János helyett Lits Mihály lett megválasztva; eredmény 1 új tag. — Felsőváros II-ik kerület: A kisorsoltak újból megválasztottak és pedig id. Polcz József 64, Radits Mihály 53, Péntes József 50, Litsi István 41 szavazattal. A választásoknál mindenütt a legnagyobb rend uralkodott.

— **Színházi műsorozat.** Vasárnap, márt. 7-én: „Jegygyűjtő,” népszínmű 3 felv. Hétfő, mártius 8-án: Szűnet. Kedd, márt. 9-én: „Szent-Ivánéi álom,” színmű 3 felv. Szilágyi Béla javára. Szerda, márt. 10-én: „Schneider Fanni,” népszínmű. Csütörtök, márt. 11-én: „Végrendelet,” dráma 5 felv. Szombathelyi föllépte. Péntek, márt. 12-én: Szűnet. Szombat, márt. 13-án: „Fecsegők,” operette 2 felv. Czerny karmester jutalomjátéka. Vasárnap, márt. 14-én: „Dobó Katicza,” színmű.

— **A Vörösmarty-kör** által f. hó 3-án rendezett füzérke igen sikerült. Fesztelen s kellemes volt az estély, mely reggeli 4 óráig tartott. Rendeztetett egy igen mulattató füzérke is a szünóra után ügyes alakzatokkal s akadálylyal. A négyeseket 30 pár táncolta. A jelenvolt hölgyközörsorből következő tánczosnókat jegyezte fel tudósítónk: Ambrózyne, Baloghné, Dietrichné, Felmayer Ida és Gizella, Haszmann Ida, Heroldné és nővére, Horchy Antalné, Jurisovszky Emma, Ligetiné, Neumann Arminné, Pálffy, Ráder Gizella és Malvin, Say nővérek, Szöllösy Elvira, Szinováczné, Szabadhegyi Czenczi, Szabóné, Tóth Jánosné, Ulmanné, Vértessy, Világi k. a. urhölgyeket.

— **Hangverseny.** Mint értesítünk Deutsch Willy a már nálunk is előnyösen ismert zongoraművész és Krancsevics J. a pesti nemzeti színház solo hegedűse városunkban e hó 19-én egy hangversenyt óhajtanak rendezni. Ezen sokat ígérő művelőre felhívjuk közönségünk figyelmét. Részletes programot jövőre hozzuk.

— **Az ügyvédi kamara** végleges megalakulása iránt a választmány nagy szorgalommal működik, az ügyrendszabályok elkészítése s más egyéb intézkedések megvalósulása iránt a munkálatok erőlyesen folytak. — Azt hisszük az új intézmény a törvény által előírt alapokon működését rövid időn megkezdí.

— **Az irodalmi előadások** iránt közönségünk ugy látszik idegenkedéssel viseltetik s e napokon a színház rendszeren üres. Közönségünket kellene megróni, azonban idegenkedése majdnem jogosult. Kevés kivétellel az intendatúra a legrégebb drámákat, melyek már aranykorukat rég lejárta, választja ki s adja elő és pedig a külföldi — francia — irodalom termékeiből. Kiválasztja, pedig rendszeren a nagyobb szabású darabokat, melyek előadására a társulat gyenge, erejét felülmúlja a darab. A közönség tehát gyenge előadásban élvezetet nem találván inkább otthon marad. Az ily régi, nehéz s idegen jellegű darabok helyett inkább könnyebb menetű drámákat, vagy vígjátékokat, főleg a hazai irodalomból kellene választani, magunk is egész halmozott tudnánk ajánlani. Az ily darabok előadása azután nagyobb élvezetet nyújtana s a közönséget jobban vonzaná. — A műsorozat jobb megválasztását ajánljuk. Azonkívül tisztelt urak, ha unalmas darabot hoznak színre, legalább nézzék önök is végig, közelebb is a hármáságból egy szemmet sem látnak, persze unatkozzék a közönség, önök még ill' a berek, nád a kert!

— **A fejmegyei takarékpénztár** közelebb tartott közgyűléséről szóló tudósítást térlény miatt csak jövő számunkban közölhetjük, jövőre azonban részletesen hozzuk a gyűlés eredményét.

— **A megyei újonczállítás** mártius hó 5-én, a megye székhelyén, Szekesfejérvárott 5 szolgabírói járásra nézve befejeztetett. A polgári elnökséget nagy tapintattal s buzgósággal báró Miske Imre megyei alispán ur vitte. Az újonczolás legnagyobb rend s pontossággal folyt le.

— **A választások** csütörtökön a legpéldásabb rendben, csendesen és higgadtan folytak le mind a hat választó-kerületben. A választók józan véleményét csak egy kortavészér igyekezett csábos ígéreivel megindítani; de választóink a személyes kérdéseket, kicsinyes zsörtölődéseket háttérbe szorították, mert a közjót kérdése nyomult előtérbe; s úgy hisszük, hogy minden egyes választó saját józan belátása szerint közeledet az urnához. A legelőkelőbb mozgalom a ráczvárosban volt, hol a választók egyrésze a választás napját megelőző este és a választás után zenekíséret mellett vonultak végig az utcákon, s a megválasztott képviselő lakása előtt eljeneztek az új képviselőket.

— **Klöknér Péter** könyvkereskedésében megjelent s beküldetett hozzánk: „Gyakorlati lelkészet” szerkesztik: Vasady-Balogh Lajos és Öreg János. — „Is-métől iskolák tankönyve” dr. Seidel Páltól. Mindkét könyvet ajánljuk olvasóinknak; az elsőt főleg lelkészeknek, a másikat a tanítók figyelmébe.

— **Győrött** „Dr. Wespe” című Berndorfer által németből fordított darabot nagy tetszés mellett adták; közelebb többi fordított darabjai is színre fognak kerülni. Két darabja nálunk is tetszést nyert.

— **Az új bérlet,** mely egyuttal ez idény utolsó bérlete, — 10 előadásra szerdán vette kezdetét a színházban „Faustocska és Margaretha” parodiával. A bérletek iránt nagy érdeklődés mutatkozik; a mostani bérlet száma felülhaladja a legutóbbi lefoly bérletek számát.

— **Köszönetnyilvánítás.** Rónay Jácint Ő méltósága, a védnöksége alatt álló főreáltanodai segély-zó-egyletnek ismételtén száz forintot adományozott. A midőn nemes adományáért — a nyomorral küzdő ifjuság nevében — e helyen is mélyen érzett hála köszönetet mondanék, szívből kívánom, hogy Ő méltóságát — házáknak egyik büszkeségét — az ég igen soká éltesse. A beküldött összeg — kamatozás végett — a városi takarékpénztárba helyeztetett el. — Szekesfejérvárott 1875. március hó 4-én. *Mendlik Alajos,* főreáltanodai ideig. igazgató, a segélyző-egylet elnöke.

— **Beküldetett:** Előfizetési felhívás „Emlék” eredeti és fordított költeményekre, Epstein Gyulától. A mű megjelenik folyó 1875-ik évi ápril hó közepén 160 finom velin papírra nyomott oldalon, kis 16-odrért alakban. Ára 60 kr. Előfizetheti alólírotnál, ki az elkészült művet bérmentve fogja kézbesíteni. Vidéki előfizetést postai utalványok útján eszközölhetik legezelszerűben. — Szekesfejérvárott, 1875. febr. hó végén. Tisztelettel *Számmer Imre,* kiadó s nyomdatulajdonos.

— **A múlt évi** népesedési mozgalom adatainak összegyűjtése iránt az országos statisztikai hivatal által megénk s városunk területén a kellő intézkedések megtették s jelenleg az adatok összegyűjtése az egyházi s világi hatóságok közös közreműködése mellett erőlyesen folytatottik.

— **Ardainé** asszony f. évi február 27-én tartott jutalomjátéka alkalmával a színészet körül hosszúságos éveken át annyi küzdelemmel szerzett érdemei némi elismerésül gyűjtött tisztelet-díjat midőn ezenel emellett magának nevében hálás köszönetünket kifejezni kötelezőségünknek ismerjük. A gyűjtők. — Ifj. Felmayer István 5 frt. Felmayer Károly 3 frt. Dr. Perl 1 frt. Fischer Victor 1 frt. Fischer Gusztáv 2 frt. Perl Samu 2 frt. Weber Károly 2 frt. Lusztig Béla 1 frt. Kováts Pál ifj. 1 frt. Hornyánszky 2 frt. Felner Soma 1 frt. Stauber 1 frt. Deutsch D. A. 1 frt. Vurm 1 frt. Deutsch 1 frt. Scherez 5 frt. Felner Ignác 1 frt. Paul 1 frt. Roszberger Imre 1 frt. Kiss Ignác 2 frt. Marbeck 1 frt. Brandstedter 2 frt. Hávrának János 50 kr. Kampis 2 frt. Vajmár Ferenc 1 frt. Somogyi Béla 1 frt. Dr. Fanta 1 frt. P. L. 2 frt. N. N. 2 frt. N. N. 50 kr. N. N. 1 frt. X. X. 50 kr. Felmayer Julianna 5 frt. Hübner Nándorné 5 frt. Karl Józsefné 3 frt. Lichtneckert Antalné 3 frt. Herczeg Ferencné 1 frt. Gold Johanna 1 frt. Karl György 5 frt. Hübner Róbert 3 frt. K. K. 1 frt. S. 2 frt. Flitsch Miklós 3 frt. Felner Sámuelné 2 frt. Pisky Eszter 5 frt. Maller Pál 2 frt. Prohászka 50 kr. Klökner 50 kr. Loinz Lusztig 50 kr. Roszberger K. 1 frt. Theodorovits 1 frt. Kreizler Sámuel és fia 1 frt. Lakos Ignác 1 frt. Baumann 1 frt. N. N. 50 kr. Schmetzer Nándor 1 frt. Zavaros Ágoston 1 frt. Say Amália 3 frt. Pálffy Károlyné 1 frt. Detrich Lujza 3 frt. Özv. Petrich Györgyné 3 frt. Diebálla Mari 2 frt. Procopius Carolin 1 frt. Eder Józsefné 2 frt. Gergey F. Bianca 1 frt. Valaki 1 frt. Birkl 2 frt. Gebauer Izidor 1 ezüst forintot. Burghardt Leo 1 frt. Kolozsvári 1 frt. Mészáros 1 frt. B. E. 1 frt. X. X. 1 frt. A. A. 3 frt. Özv. Roszberger Józsefné 1 frt. Hahn Jakabné 2 frt. Wertheim Salamonné 2 frt. Wertheim Arminné 2 frt. Neuman Arminné 2 frt. Reichardné 2 frt. Maitel E. 1 frt. Schlesinger N. 1 frt. Ifj. Berndorfer Miksa 2 frt. Heinrich Aranka 3 frt. Sommer Mari 1 frt. Reinitz Lipót 1 frt. Pick Mór 1 frt. Berger Jakab 1 frt. Morgenstern 1 frt. Deutsch B. 1 frt. Csapó Ödön 1 frt. Reitlingerné 2 frt. Deitech J. A. 1 frt. Berndorfer Zs. 1 frt. Breir Ad. 1 frt. Epstein Gyula 1 frt. N. N. A. 1 frt. Reichenthalné 50 kr. Összesen 161 frt.

— **Fischl György** megyei állatorvos ur által lapunkban közzétett hirdetését ajánljuk olvasóink figyelmébe, s az állatgyógyászat terén annyi évek tapasztalatai nyomán érdemeket szerzett derék állatorvosra közönségünk figyelmét felhívjuk.

— **Színészeink** — mint halljuk — Károlyi igazgatása mellett, a virágvasárnapkor letelő bérleten túl is májusig itt maradnak körünkben s virágvasárnapon túl az intendatúrától függetlenül Károlyi igazgatása alatt működtek. Hogy pedig a színidényt minél élvezetesebbé tegyék vendégszereplőikről fognak gondoskodni. Színészeink itt maradása ellen nemcsak kifogásunk nincs, de a jelen szervezett társulat további ittléte felett örvendünk, azonban a bekövetkező tavaszi napok alighanem csökkentik a jövedelmet. Közönségünk részéről minél nagyobb pártolást elvárunk, s hinni szeretnők, hogy a színészeket eddigi nagyművi pártolásába részelteti.

— **„Magyar könyvesház.”** Gyűjteménye a régiebb és újabb magyar és külföldi, valamint ókori (hellen és római jelesebb műveknek. A szellem hódításai köpezik minden művelődésnek alapját! Ezen igazságtól áthatva, elhatároztuk egy oly vállalat megindítását, a mely a világirodalom remekait mentül szélesebb körökre nézve hozzáférhetőkké tegye. Midőn tehát a „Magyar könyvesház” egyrészt a külföldi irodalmak sekélyes termékeit a bitorolt térről leszereltani igyekszik; addig másrészt egyik legfőbb törekvése leend a ponyvairódalom káros befolyását mindinkább csökkenteni. — A „Magyar könyvesház” ápriltól fogva 3—5 ives füzetekben jelen meg és minden füzet egy egészet képez minden füzet külön is kapható. Egyelőre évenként 2 folyam vagy 20 füzet jelen meg. Előfizetési ára egy folyamnak 2 frt! Egyes füzet 20 kr. A „Magyar könyvesházat” a következő művekkel indítjuk meg: Anyos Pál költeményei. Kármán József: Fanni hagyományai.

Aristophanes: A békák fordította Veress Ignác. Turgeneff: A fatalista. Beszély. Tennyson: Enid (kivétel idyllek.) Fordította Csukási József. Erekmán-Chatrian: Francia életképek. Sacher-Masoch: Holdas éj. Beszély. A „Magyar könyvesházat” a magyar nemzet pártfogásába ajánljuk, reméljük nem lesz olvasóköz, csinó, egyelet, önképzőkör, községi és népkönyvtár, a mely azt örömmel ne üdvözölné; de számítnak azonkívül az irodalombarátok lelkesek, tanárok és tanítók, a lelkes nők és a törekvő tanuló ifjuság tömeges támogatására is! — Budapest, 1875. február hóban *Aigner Lajos* könyvkiadó hivatala Budapesten.

— **Egy vakmerő** éjjeli látogató tegnap viradó éjjel a vásártéri „zöld fához” címzett vendéglőbe ismeretlen módon behatolt, a vendégzobákön keresztül ugyanazon házban levő Weisz-féle szatócsboltba betört, s mintegy 100 frt. értékű szivar és egypár forint hatos eltolvajolása után úgy a mint jött, — nyomtalanul eltűnt. A tolvajt keresik, de nem találják.

— **Törvénytörési hír.** Billits Mátás ercsi lakos Marácz János ercsi lakos udvarában elkötvetett ajtóragasztó és szalufia tolvajlás ügy Hoffnagel Károly ercsi lakos kárára annak kamarájából zárt helyről elkötvetett árpa és malompor tolvajlása miatt 5 havi, Jusztis Pál ercsi lakos a fenní károsultak kárára elkötvetett tolvajlás s az abbani büntérszessége miatt 4 havi, Viczkó Lőrincz kocsitengely ellopása által zárt helyről elkötvetett tolvajlás miatt 6 havi, Szántó András ercsi lakos orgazdaság miatt 14 napi börtönrre ítéltettek, a f. évi február hó 27-én tartott végtárgyaláson. Kováts János sárbogárdi lakos esztergyólyos, az ellene fogatosított végrehajtás alkalmával foglaltató Freud Andolfot szidalmazta, a kamarába bement, fejét fogott s ellenszegülést tanúsított, azonban fenyegetéseinek következményei nem lettek, így a fennforgó enyhítő körülmények figyelembe vételével, vádlott az ellenszegülés és veszélyes fenyegetés miatt 8 napi fogságra ítéltetett.

— **Isztimér községben** megürült községbírói állomást választás után március 1. töltetett be, mely alkalommal általános szótöbbséggel bíróknak Mauet Jakab választott meg.

— **Csodaborju.** Felső-Sz. Iványon Galencsér András ottani lakos tulajdonát képező tehát 14 nappal ezelőtt egy élettelen borjut ellett, melynek két foje volt.

— **Elrepült de újból leprekerült jómádár.** Stiegler Ferencz szekesfejérvári illetőségű egyén, ki többszörös csalás és lopás miatt a moóri kir. járásbíróóság börtönében volt vizsgálati fogságban; a kalitkából f. hó 2-án d. u. 2 1/2 órakor megugrott, s Bodaikra ment, ott 4 órakor Bíró József bodaiki lakásán megjelenvén, kiadta magát moóri birtokosnak, s egy kocsit fogadott fel 2 frt. 50 kron, melyen magát Fejérvára szállította; itt azonban nem volt képes a fuvardíjt megfizetni, a „percz” koremsa előtt Bíró J. elől megugrott de utóbbi nem volt rest, utána szabadta, s nyakonszipe; a szökevény minden áron szabadulni akart de a fuvaros nem volt hajlandó körmei közül kiszabadítani, hanem segélyért kiáltozott; a segélykiáltásra előteremtett őrzőket a szökevényt bekísérte s másnap a fenytő törvénytörés elé állítottat.

— **A megfagyott boldogság.** Rácz Almáson egy ottani szegény ember váratlan örökösödés folytán 5000 forint birtokába jutott. „Most már boldog vagyok,” mondá mindenkinek, kivél összejött. Boldogságát élvezendő, a napokban a koremsába ment, hol látta magát. Hazamenet eldől az utban s elaludt. Másnapra megfagyott.

Színház.

— **Szombaton,** február 27-én adatott: „Szövetségesek,” vígjáték 3 felvonásban, Ardainé jutalmára. — A szereplők közül kiemeljük Szinovácz Gyulánét, ki a jutalmazandó iránti szíveségből működött közre. Csinos színpadi alak, kellemes s kelves külsevel. A színpadon teljes otthoniassággal játszott, hangja érthető, hangsúlyozása egy szavatala igen helyes volt. Szerepkörét híven áttanyulmányozva teljes sikerrel tölté be. Alakítása ügyes volt s szerepének minden egyes helyzetét szépen domborítá ki. Első megjelenésekor azonban kissé elfogult, főleg a viharos tapsok után hangja elhomályosult, csakhamar azonban otthonosságát visszanyerte s egész melegséggel játszott mindvégig. Dancz Nina nagyon hidegen játszotta szerepét s kedvetlenül. Ardainé meg volt hatva, különben is kevés szerepe volt. Szilágyi, Kendy igen ügyesen oldák szerepüket meg, Barátosinak csak néha sikerült szerepét betölteni. Közönség nagy számmal.

— **Vasárnap,** február 28-án adatott: „Stricke,” népszínmű. Irta: Szigligeti és Balázs S. — Hosszu kissé unalmas darab; hatása csakis időszerűségéhez van kötve. A szereplők egész igyekezettel játszottak, kiemelendő Bényeiné, Károlyi, Dancz Nina, Szilágyi, Dezső. — Zoltán igen rosz sikerrel játszott, sőt egy dal éneklésével egészen belesült, s az ezért pisszegő közönséget kezével fenyegető, jövőre nézve az ily botrányok megállítására a rendezőseget figyelmeztetjük. — Közönség szép számmal.

— **Hétfő,** március 1-én adatott: „Dunnanan apó s fia utazása,” vígjáték. Irta: Sironin és Moiaux Gy. A szereplők közül kiemelendő: Tóth Soma, ki igen ügyes maszkírozása s teljesen sikerült játékkal elismerést vívott ki, hasonlólag Bényeiné és Kápolnai

igen jól énekeltek és játszottak. A többi szereplők közül kiemelendő: Szilágyi, Zoltán és Örsy sikeres játéka s éneklésük — Közönség szép számmal.

Kedden, márczius 2-án adatott: „A haza,” dráma. Irta: Sardon Viktor. Fordította: Paulay Ede és Szerdahelyi K. 5 felvonásban. A szereplők közül kiemelendő Szombathelyi, ki érzésteljes játéka, szép szava lata által általános sikert vívott ki; igen szép jelenet volt az utolsó, midőn mint Vander Noot kedvesét, mint árulót meggyilkolja, s a haldokló mellé térdel, belső küzdést igen szépen adta. Örsyné csinos alak, hangja azonban igen éles, játéka csak a végső jelenetben sikerült. Károly és Szilágyi ügyesen betölték szerepüket. Jól játszottak: Örsy, Kendy, Dezső, Sólymosyné, Tóth Soma, Zoltán, Szabóné kis szerepében, hatásosan belső érzéssel játszott, s tapsokat nyert, szavalata igen jó volt. Közönség kevés számmal.

Szerdán, márczius 3-án adatott: „Faustocska és Margaretha,” operette 5 felvonásban. A szereplők közül kiemelendő szabatos énekük s játéka által: Bényeyné, Kápolnai, Szilágyi, komikus alakításáért Kendy, ki szerepkörét kis tulzással, de nagyon jól betöltte. Az énekkar jól működött. Közönség nagy számmal.

Gabona-ár márczius 6-án.

Alsó-ausztriai mérő.	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza	4	30	4	—	3	80
Kétszeres	3	60	3	50	—	—
Rozs	3	30	3	20	3	10
Árpa	2	40	2	30	2	20
Zab	2	—	1	90	1	80
Kukoricza	2	55	2	50	2	40

Felelős szerkesztő: **Hattuyfy Dezső.**

Hirdetések.

A nemzetközi általános „biztosító társaság” a vidéken fő- és alügynököket keres.

Ajánlatok az igazgatóságához
Budapestre, Váci-körút 63. sz. intézendők.

Szőlővessző-eladás.

Zámolyon az urasági szőlőkből több mint 250,000 db. nemes sima szőlővessző, u. m.: rajnai kis riesling, tramini, olasz riesling, burgundi és portugiesi vegyesen van eladó.

Ára per 1000 drb. helyben 3 frt. o. é.
Megrendelést lehet tenni alulírtánál.

Báró Jenő, urodalmi tisztartó.

Árverési hirdetmény.

A székesfejérvári e. f. kir. telektörvényszéknek 8658/tk. 1874. sz. alatti végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Kovács István felperesnek Siba János alperes elleni 300 frt. tőke s járuléka erejéig köve telése kielégítése tárgyában lefoglalt és a perkáta 519. sz. tjkben I. 1. sor sz. alatt s 330 frtra becsült ház, udvar és kertnek végrehajtás útján leendő elárverezése elrendeltek s ennek foganatosítására 1-ső határidőül 1875. évi martius hó 13-ik, szükség esetében 2-ik határidőül 1875. évi april 13-ik napjának d. e. 10 órája Perkáta községhezánál azon kijelentéssel tüzetik ki, hogy a 2. árverésen a fekvőség becsá-on alul is 10% bánatpénz képeni letétele mellett el fog adatni.

Az árverésnek többi feltételei a kiküldött kir. törvszéki végrehajtó Ivánszky János urnál megtekinthetők lévén.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen tkkvi hatóság székhelyén vagy közelében laknak, felszólítanak, hogy a vételár felosztása alkal mával leendő képviseltetésük végett e hatóság székhelyén megbízottat rendeljenek, s azok nevét és lakását az eladásig jelentésük be, ellenkező esetben a hivatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a prdtt. 433. és 466. §§-aihoz képest felhivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulajdoni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíteni vélik, igénykeresetüket a hirdetmény közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkkvi hatóságnál nyujtsák be, különben azok a végrehajtási árverés foganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vételár feleslegére fognak utasítani.

Kelt a székesfejérvári e. f. kir. törvényszéknek 1874. évi decz. hó 4 én tartott tkvi üléséből.

Faith János, kir. tkvezető.

Holgyeknek nélkülözhetlen!
RAVISSANTE!
Félre mindenféle arcfestéssel! Félre a rízsport! Ezek elárulják magukat! Csak a mérgező, hivatalosan megvizsgált, tiszta és teljesen ártalmatlan RAVISSANTE Dr. LEJOSSE-től Párisban bír azon erővel az emberi bőrt minden sérüléstől megmenteni, utóbajoktól megóvni és szépséget s örök ifjúságot biztosítani. Már az első kísérlet meg fog bízni ki győzni arról, hogy minden dicséret fölösleges. Kapható magyarban és kitesnyben Budapestben. Dr. LEJOSSE főraktárában, király-utca 15. szám I. 19. Egy üvegtök ára 1 frt. 50 kr. Vidéki rendelvények a legszigorúbb titoktartás mellett utánvétellel eszközölhetnek.

Ezennel van szerencsénk tudomásra hozni, hogy a „Duna biztosító-társaság” főügynökségét átvettük és tűz-, elemi- és jégkárak ellen, valamint életjövendelmi és kihazasítási biztosításokat legcsekélyebb díjjal lefizetése mellett elfogadunk. A biztosításra vonatkozólag teljes készséggel adunk felvilágosítást.
Tisztelettel Stern testvérek nádor-utca, Töltényi-féle ház.

A legrégebbi magkereskedés Székesfejérvárott, barátok épülete, tejes-köz.

Alulírott tisztelettel tudatja, miszerint nála jó minőségű kerti- és vetemény-magvak jutányos árért kaphatók. Árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.
Tisztelettel Knöbel E.

Arverési hirdetmény.
A sz.-fejérvári e. f. kir. telektörvényszéknek 1669/1875. sz. alatti végzése folytán közhírré tétetik, miszerint a bécsi cs. kir. szabadalmazott általános osztr. földhitel-intézet felperesnek, Bölskei Adolf és Bölskei Benő alperesek elleni végrehajtási ügyében, 79540 frt. 45 kr. tőke s járuléka erejéig lefoglalt és a szent-iványi 21. sz. tjkönyvben + 1 sor, 28. sorszám alatti Bölskei Adolf és Benjamin neveiken álló 160000 frt. o. é. nemesi birtoknak végrehajtás útján leendő elárverezése elrendeltek, s ennek foganatosítására 1-ső határidőül 1875. évi april hó 26-ik, szükség esetében 2-ik határidőül 1875. évi május hó 26-ik, mindenkor délelőtti 10 órája a Szent-Ivány községhezánál azon kijelentéssel tüzetik ki, hogy a második árverésen a fekvőség becsáron alól is 10% bánatpénzképeni letétele mellett el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött Tóth János kir. tszéki bírő urnál megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen telekkönyvi hatóság székhelyén vagy közelében laknak felszólítanak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltetésük végett e hatóság székhelyén megbízottat rendeljenek s azok nevét és lakását, az eladásig jelentésük be, ellenkező esetben a hivatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a prdtt. 433. és 466. §§-hoz képest felhivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulajdoni, avagy elsőbbségi jogukat érvényesíteni vélik igénykeresetüket a hirdetmény közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt ezen telekkönyvi hatóságnál nyujtsák be, különben azok a végrehajtási árverés foganatosítását nem gátolván igénylők egyedül a vételár feleslegére fognak utasítani.

Kelt a székesfejérvári e. f. kir. telektörvényszéknek 1875. évi február hó 12-én tartott tkkvi üléséből.

Faith János, kir. tkvezető.

Alulírt ajánlja kész szolgáltatást a n. é. városi és vidéki közönségnek az e pályán 40 év alatt szerzett tapasztalatai nyomán a hasznos háziállatoknál előforduló kül és belső szörványos és járványos betegségekben. Ugy az állati testen előforduló mindenemű szükséges műtéteket (operációkat), lő- és bikaheréléseket, mindenkor és idő tekintet nélkül, az eddig gyógyíthatlan szőrférgeset (Hautwurm), Szeszgyáraknál moslékon hizlalandó szarvasmarhák lábain előforduló békavar (Stalmauke, Schlámpe-Ausschlag) rendetlen avagy veszélyes elléknél akár éjjel, akár nappal. De különösen minden azon elromlott, elhanyagolt, avagy rosz gyógykezelés által romlott bel- és külbajokat, a melyekhez kevés, avagy semmi remény sem mutatkozik, oly betegségek gyógyítását saját költségeire vállalja.
Sz.-Fejérvárott, 1875. márczius 3-án.

Fischl György, állatorvos, budai-ut 25. szám.

Hirdetmény.

Az 1874. évi XXXIII. t. cz. III. fejezetében előirt válsztók névjegyzéke a központi választmány által elkészítvén, az a hivatkozott törvény IV. fejezetében jelzett utasításhoz kepest a felszólamlások eszközzése tekintetéből f. 1875. évi martius hó 7 től kezdve 10 napon át, vagyis ugyan e hó 16 ik napjának délutáni 6 órájáig a felszólalásokra adandó észrevételek megtétele végett pedig a benyujtott felszólamlásokkal egyetemben, további 10 napon át vagyis ez évi martius hó 17-től kezdve bezárólag e hó 26-nak délutáni 6 órájáig a városház nagy termében közszemlére kitétetik betekinthező lévén ezen névjegyzék, valamint az összes felszólamlások a t. választó polgárok által az érintett határidőn belül naponként reggeli 8 órától 12-ig és d. u. 2 órától esti 6 óráig, mely délutáni órákban a törvény értelmében a kitett névjegyzék egyszersmind mindenki által lemásolható.

Figyelmeztetnek e szerint a t. választók a törvény 44-ik §-ára, mely azt rendeli:

A névjegyzék ellen saját személyét illetőleg bárki felszólalhat.

Ezenkívül mindenkinek jogában áll bármily jogtalan felvétel, vagy kihagyás miatt a névjegyzék ellen felszólalni.

A felszólalások irásban adandók be és egy beadványban több egyénre vonatkozó felszólalás is foglallható.

A felszólalónak kívánására beadványáról térítvény adandó, — végül:

Ezen felszólalások beadásának határideje a névjegyzék nyilvános kitételét követő 10 nap.

A 45-ik §. pedig következőleg intézkedik:

A felszólalásokat mindenki megtekintheti s azokra a névjegyzék kitételének napját követő 20 nap alatt mindenki, ki a 44. §. szerint felszólalni jogosítva van irásban észrevételeket nyujthat be. Az észrevétel minden beadványhoz külön adandó be.

Felhivatnak ennél fogva mindazon t. választók, kik a névjegyzékbe felvett saját személyekre nézve, vagy az egyes választók képessége ellen felszólalásokkal élni, — valamint kik a benyujtott felszólalásokra észrevételeket tenni kívánnak. hogy ezen irásbeli beadványaikat a fentérintett záros határidőn belül — alulírt központi választmány elnökéhez benyujtani el ne mulasszák.

Felkéretnek végül a t. felszólalni kívánók, hogy — beadványaikban ne csak az egyes választónak választási képessége elleni kifogásaikat, hanem ugy saját személyüket illetőleg, valamint különben jogosan felvett választónak netalán tévesen kített lakás, avagy nem helyes alapon bevezetett egyéb minősítvények elleni észrevételeiket is érvényesíteni sziveskedjenek

Kelt Székesfejérvárott, a központi választmányának 1875. évi martius hó 2-án tartott ülése határozatából.

Novák Kálmán, polgármester.